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政治备课大师 zz.eywedu.net【全免费】

学业分层测评(四)
专题2-2 准确把握概念
(建议用时：45分钟)  
一、选择题
给力、颜值、任性……过去10年产生了数以万计的网络热词，而“人肉搜索”被2011年1月24日举办的网络奥斯卡华语传媒盛典评为10年来最给力网络热词。对于“人肉搜索”这一概念是一个依托来自五湖四海的网民而不再依赖网络数据库的新型搜索工具。据此回答1～2题。
1．下列关于“概念”说法正确的是(　　)
A．概念是反映事物所有属性的思维形式
B．概念具有抽象性和概括性
C．一个语词只能表达同一概念
D．概念的内涵和外延是固定不变的
【解析】　概念是反映事物本质属性的思维形式，而不是所有属性；一个语词在不同的场合可以表达不同的概念，同一概念也可以是不同的语词。
【答案】　B
2．“人肉搜索”是一个依托来自五湖四海的网民而不再依赖网络数据库的新型搜索工具。这一定义的定义项、定义联项、属概念和种差依次分别是(　　)
A．“人肉搜索”“工具”“是”“网络数据库”
B．“人肉搜索”“是”“工具”“网络数据库”
C．“一个依托来自五湖四海的网民而不再依赖网络数据库的新型搜索工具”“是”“一个依托来自五湖四海的网民而不再依赖网络数据库”“搜索工具”
D．“一个依托来自五湖四海的网民而不再依赖网络数据库的新型搜索工具”“是”“搜索工具”“一个依托来自五湖四海的网民而不再依赖网络数据库”
【解析】　“人肉搜索”是被定义项，排除A、B两项；搜索工具是属概念，排除C项。
【答案】　D
3．给一个概念下定义，就是用简明的语句揭示出概念所反映的认识对象的本质属性，定义的最基本、最常用的方法是(　　)
A．在实践基础上对感性材料进行科学加工制作
B．恰当地使用比喻
C．划分的方法
D．种差加属概念
【解析】　“属概念”和“种差”相加构成定义项，用定义联项将定义项和被定义项联结起来，就构成定义。这是定义的最基本、最常用的方法，故正确答案为D项。A项是实现由感性认识到理性认识飞跃的条件，C项是明确概念外延的方法，均不合题意。B项违反定义不能用比喻的逻辑规则。
【答案】　D
4．“革命是历史的火车头。”把这句话作为革命的定义所犯的逻辑错误是(　　)
A．定义过宽
B．循环定义
C．定义过窄
D．以比喻代定义
【解析】　“革命是历史的火车头”是对革命作用的形象说明，但并没有直接、准确地揭示出“革命”的本质属性，这就犯了“比喻定义”的逻辑错误。
【答案】　D
5．下列表示反对关系的图是(　　)

【解析】　两个具有全异关系的概念，都包含在一个属概念中，并且它们的外延之和小于该属概念的外延为反对关系。
【答案】　D
6．“儿童是祖国的花朵。”这对儿童下的定义(　　)
A．正确，是对儿童本质属性的反映
B．正确，遵循了必要的逻辑规则
C．错误，没有概括儿童的外延
D．错误，违背了逻辑规则
【解析】　题干对儿童下的定义，违背了“定义不能用比喻”的逻辑规则，故错误。
【答案】　D
7．概念之间的外延关系依据两个概念在所指范围上是否具有相同部分，可分为(　　)
A．包含与被包含关系
B．相互依存关系
C．相容关系和不相容关系
D．对立统一关系
【解析】　依据两个概念在所指范围上是否具有相同部分，概念之间的外延关系可分为相容关系和不相容关系。
【答案】　C
二、非选择题
8．法国大作家雨果，有一次出国旅行，走到了某国边境。宪兵要检查登记。问道：“姓名？”“雨果。”“干什么的？”“写东西的。”“以什么谋生？”“笔杆子。”于是，宪兵在登记本上写道：“姓名：雨果。职业：笔杆贩子。”堂堂的大作家竟然成了笔杆贩子。
(1)宪兵闹出这样的笑话，主要是因为他没有理解雨果所说的概念的______。(　　)
A．内涵  B．外延　　　C．内涵和外延
(2)材料中雨果与宪兵对“以笔杆子为生”的概念有什么不同的理解？
【解析】　本题主要考查概念的相关知识。第(1)问，主要考查考生对概念的理解。宪兵没有理解“以笔杆子为生”这一概念的内涵和外延。故选C项。  第(2)问，由“法国大作家雨果”“写东西的”可知，雨果所说的“以笔杆子谋生”指的是靠写作谋生。  由“笔杆贩子”可知，宪兵以为雨果以贩卖笔杆子为生。
【答案】　  (1)C
(2)雨果所说的“以笔杆子谋生”，内涵指的是以写文章获得稿费维持生计，外延指的对象是“作家”。宪兵所理解的“以笔杆子谋生”，内涵指的是以贩卖笔杆子为生，外延指的对象是“笔杆贩子”。所以闹出了大笑话。
9．高二学生甲和乙，争论什么是辩证法，什么是形而上学的问题。“你说，什么是辩证法？什么是形而上学？”甲问。乙说：“辩证法是同形而上学根本对立的宇宙观。形而上学嘛，当然也就是同辩证法根本对立的宇宙观。”甲说：“我不同意这个说法，用形而上学说明辩证法，又用辩证法说明形而上学，这算什么回答呢。”
(1)给概念下定义要遵循的规则有(　　)
①正确地认识对象、把握其本质属性　②遵守必要的逻辑规则　③定义项与被定义项所指的范围必须等同
④定义不能用比喻

A．①②③
B．②③④
C．①②③④
D．①③④
(2)从给概念下定义的角度看，用形而上学说明辩证法，又用辩证法说明形而上学是否合逻辑？为什么？
【解析】　第(1)问①②③④从不同角度正确说明了给概念下定义要遵循的规则。第(2)问考查定义的逻辑规则和逻辑错误。要下一个正确的定义，首先应该正确地认识对象、把握其本质属性，具备相应的科学知识。其次应该遵守必要的逻辑规则：第一，定义项与被定义项所指的范围必须等同，否则，就会犯“定义过宽”或“定义过窄”的逻辑错误。第二，定义项不能直接或间接地包含被定义项，否则，就会犯“同语反复”或“循环定义”的逻辑错误。第三，定义一般不能用否定形式，否则就犯“否定定义”的逻辑错误。第四，定义不能用比喻，否则就犯“比喻定义”的逻辑错误。本题材料就是违反了第二条规则。
【答案】　(1)C
(2)不合逻辑。正确地给概念下定义必须遵循的一条重要规则是：定义项不能直接或间接地包含被定义项，否则就会出现被下定义的概念靠下定义的概念、下定义的概念又靠被下定义的概念去揭示和说明，出现“循环定义”的逻辑错误。乙所下的定义是一种“循环定义”，这使人们在“辩证法”和“形而上学”两个概念中兜圈子，未能真正揭示出辩证法和形而上学的内涵，因而是不合逻辑的。
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